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El miedo se ha instalado en la so-
ciedad española. No sólo miedo a 
la enfermedad, a infectarse y mo-
rir, a las secuelas que produce el 
coronavirus. La pandemia, a pesar 
del vital avance que supone la va-
cuna, ha contagiado a los españo-
les de pesimismo. Hay  temor al 
futuro, incluso entre quienes con 
la economía a medio gas se han 
mantenido a flote. Sólo unos po-
cos se atreven a pensar en positi-
vo y en que sus cir-
cunstancias perso-
nales mejorarán 
durante 2021.  

La radiografía so-
cial que ofrece la 
encuesta para EL 
MUNDO de Sigma 
Dos revela que el 
58,4% de los ciuda-
danos piensa que 
este año la situación 
económica de Espa-
ña empeorará. Da 
igual a quien voten, 
o la edad que ten-
gan. El desánimo 
llega a todos lados. 
Apenas sobreviven 
unas briznas de po-
sitividad. Sólo un  
20,8% opina que se 
progresará. El 
17,4%, que conti-
nuará igual.  

Así de temerosos 
se muestran los vo-
tantes del PSOE y 
Unidas Podemos, a 
pesar de que el 
mensaje del Gobier-
no apunta a una re-
cuperación a corto 
plazo. El 43% del 
electorado socialista y el 36,7% 
del morado cree que la economía 
avanza hacia un mayor deterioro. 
Esta sensación se impone al resto. 

Y en los partidos del centrode-
recha el desasosiego aún es ma-
yor. Todo irá peor para el 70% de 
los que votan al PP, el 78,7% de los 
de Vox y el 64,3% de Ciudadanos.  

Esta intranquilidad en la mayo-
ría de la opinión pública se produ-
ce pese a que muchos de los en-
trevistados consideran que a ellos 
personalmente no les ha ido mal y 
que este año permanecerán igual.   

 La pandemia ha sido y es toda-
vía devastadora. Ha cambiado los 

hábitos sociales en España y pro-
vocado el mayor parón económico 
de nuestra Historia. Ha afectado 
al pequeño comercio, al sector 
servicios y hundido el turismo. Y 
aunque mecanismos como los ER-
TE han contribuido a mitigar par-
te del daño, no toda la sociedad 
española ha salido indemne.  

Pero el país ha aguantado. El 
60,1% de los españoles ha conser-
vado sus ingresos; para un 10,4% 
se han reducido a la mitad; para 

un 16%, a menos de 
la mitad; y para un 
5,8%,  a más de la 
mitad. Los de un 
privilegiado 6,6% 
han aumentado. De 
manera significativa 
respecto al resto,  en 
esta posición se en-
cuentra el 13% de 
quien vota a Pode-
mos frente al 5,5% 
del PP, 6,2% del 
PSOE, 7,6% de Vox 
y 8,1% de Ciudada-
nos. Y quien  más 
admite haber sufri-
do es, precisamente, 
el electorado de este 
último partido, muy 
vinculado a pymes y 
autónomos. El 
11,2% asegura que 
en su casa entra 
ahora menos de la 
mitad de dinero que 
antes.   

Esta realidad, 
aunque mala, no ca-
sa con los nubarro-
nes que los españo-
les ven en el futuro 
económico de Espa-
ña, con ese casi 60% 

que cree que la situación empeo-
rará. Porque, cuestionados sobre 
cómo evolucionarán los próximos 
meses tampoco hay una  mala 
percepción sobre su situación per-
sonal. Para el 55,4% sus retribu-
ciones mensuales continuarán es-
tables e incluso un 15,5% afirma 
que se elevarán. Un 23,9% sí 
apunta a que descenderán.  

Los votantes de PP, Cs y Vox 
son los más pesimistas y los de 
Podemos, los más esperanzados. 
Entre quienes peor ven las cosas, 
un 27,5% respalda al PP, el mismo 
porcentaje a Cs y un 34,6% a Vox. 
En el segmento de quienes vatici-

nan que se ganará en prosperidad, 
el mayor índice (24,9%) corres-
ponde a Podemos.  

 Este es el mapa de sensaciones 
ante un año incierto donde la de-
sazón es más colectiva que perso-
nal, al margen de cuestiones par-
ticulares. Se teme más por el país 
que por uno mismo. Hay más des-
confianza en el electorado del ar-
co del centro derecha que en el 

centroizquierda, algo totalmente 
ligado a que PSOE y Unidas Pode-
mos son Gobierno. Aunque el mie-
do a una crisis económica es bas-
tante general. Es como si se diera 
por descontado que, aunque en 
unos meses la vacuna normalice 
la vida diaria de este país, habrá 
recesión sí o sí.  

De hecho, sólo pensarlo ya lo 
favorece. La economía, la inver-

sión el gasto de las familias se 
mueve por las expectativas. Y en 
estos momentos se impone el mie-
do en jóvenes, mediana edad y 
mayores. No hay brecha genera-
cional. En este temor el país se 
mueve al unísono. A la espera de 
comprobar el paisaje final que de-
ja el coronavirus. Hasta dónde lle-
ga la destrucción. En vidas huma-
nas y en términos económicos.  

FUENTE: SIGMA DOS. EL MUNDO

¿Durante este año los ingresos mensuales de su hogar se han...?
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Reducido más
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ENCUESTA EL MUNDO-SIGMA DOS ENERO 2021

Situación económica
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¿Cree que el Gobierno tendrá capacidad para gestionar adecuadamente la distribución de los fondos europeos
para la reconstrucción?

Sí
41,7%

No
50,3%
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¿Y de cara al año próximo piensa que los ingresos mensuales de su hogar...?

Mejorarán
15,5%

Empeorarán
23,9%
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¿Cree que el próximo año la situación económica del país...?

Mejorará
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Se mantendrá
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Empeorará
58,3%

Recuerdo de voto (%)
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FICHA TÉCNICA. Universo: Mayores de 18 años con derecho a voto. Ámbito: Nacional. Muestra: 1.144 entrevistas con un margen de error ± 3,0
para los datos globales, con un nivel de confianza del 95.5 (dos sigma) y un p=q=0,5. Cuestionario: Estructurado. Entrevista: Telefónica asistida
mediante selección aleatoria. Fecha del trabajo de campo: 22,23,28 y 29 de diciembre de 2020. Realización: SIGMA DOS. Dirección: Jose Luis
Rojo Gil.

El 58% augura 
que la economía 
empeorará 
durante este año 
El pesimismo se adueña de los españoles, 
que ven la situación global peor que la suya

La desconfianza de los españoles alcanza 
incluso a la gestión de los fondos de la Unión 
Europea. Hay 140.000 millones que 
corresponden a España como parte de la 
histórica ayuda que la Comisión ha aprobado 
para hacer frente al impacto económico del 
coronavirus, de los que 24.000 millones ya se 
han incluido en el Presupuesto del Estado de 
este año. La Moncloa los gestionará 

directamente y creará sociedades público-
privadas para impulsar los proyectos asociados a 
la financiación. Una inyección fundamental que 
según el 50,3% de los españoles el Gobierno de 
coalición no tendrá capacidad para distribuir 
adecuadamente. Otro 41,7% piensa que sí. Pero, 
a diferencia del resto de cuestiones económicas, 
en este asunto las opiniones están muy 
polarizadas. Casi en masa los votantes de PSOE 
y Unidas Podemos consideran que el Gobierno 
gestionará bien las subvenciones del programa 
europeo. Y en el lado opuesto es el electorado de 
PP, Vox y Cs el que opina que lo hará mal. 

DUDAS SOBRE SI EL GOBIERNO 
GESTIONARÁ BIEN LOS FONDOS 

Oferta de sede.  La 
ministra de Asuntos 
Exteriores, Arancha 
González Laya, ofreció 
ayer la ciudad de Madrid 
para acoger una reunión 
de balance sobre el 
Tratado de No 
Proliferación de Armas 
Nucleares, a finales de 
esta primavera o a  
principios de verano. 

Iniciativa de 
Estocolmo. González 
Laya se reunió por 
videoconferencia con los 
15 ministros de los países 
de la Iniciativa de 
Estocolmo, volcada con 
el desarme nuclear, y 
planteó esta cita como 
previa a la Conferencia 
de Revisión que se 
celebrará en agosto. 

MADRID, A POR EL 
DESARME NUCLEAR


